

平昌春晓

冬奥会特别报道



不是“韩判” 是心魔

◆ 华心怡

竞技体育,但凡胜负的评判之间,夹杂上具有自我、自主意识的人类,这事,就不好办了。

靠评委打分的项目,丢了金牌保不齐有人说“被压分”。由司线界定落球,好球判了界外球,人们嚷嚷“眼拙”。田径场上倒是干脆,除了一些明显的犯规,尺子丈量下的高度、距离,到底叫人无话可说。博尔特的速度那更是没人能拿来写文章。

“众说纷纭”这词儿,其实有着另一层解读——“找人背锅”。人这种心理活动丰富的动物,在目标达不到预期,尤其身处重压

之下时,总需要一个出口,或者说一个借口,以疏通郁结。中国短道速滑昨晚在平昌冬奥遭遇四连罚,肯定是会惹来“众说纷纭”的。

短道速滑是中国军团的王牌之师。在冬奥会上,中国历史上一共获得过12枚金牌,而其中9枚来自短道速滑。对于这样的队伍,尤其是在本届冬奥会中国选手迟迟未能夺金,态势尴尬的背景下,短道速滑成为许多人最迫切的指望。

但平心而论,女子500米当真把握十足?虽然这个项目中国队已

在冬奥会上实现三连冠,但自从王濛退役后,我们并没有找到一个拥有绝对实力的代替者。2014年索契冬奥会上虽然李坚柔笑到最后,但这个出发时排在最后的姑娘,最终是因为对手的犯规以及多人连撞,“躺”着捡来了金牌。而范可新的确多次在世界大赛上称王,但自从去年下半年开始她的状态令人担忧。

太多人都在说“韩判”意料之中。中韩短道速滑长久以来明争暗斗,似乎未抵平昌已可以预估在别人的地头,我们一定会被“做掉”。如果带着这样的“阴谋

论”心态而来,那该是未战,已怯已愤,已难心平气和了。但是,当任何差池出现时,我们首先要做的一定是从自身找毛病。李琰愤然离场,接着又冷面而归,她一直在说遗憾,她也一直强调自身做得不够好,但她同样反反复复在强调“让裁判有了机会”。什么机会?一个针对中国人的机会?

我们必须相信生活中,绝大多数人是友善的,是正义的,否则人生之路很难前行。所以我们也应该相信站在赛场上的裁判,是公平的,公正的,他们的初衷不是去玩一场“我们爱找茬”的游戏。许多圈

内人说,争议,本是短道速滑的魅力之一。

这一刻,不如这么说,中国短道速滑的滑铁卢,确实技不如人。足球场上,你能踢别人10比0,肯定不怕裁判送对方一个点球。哪怕是靠人打分的跳水赛场,中国队选手也不会担心被人压分旁落了金牌。从来,抱怨的声音,更多的源头,来自于弱者。

四年磨一剑,这其中有太多只可自知,不能言说的艰难与血泪。落败之时,难以释怀可以理解。但若是能从从容荡,世间更敬你是一条好汉!

□ 范可新(红头盔)
无缘女子500米
决赛 图 IC



鸡蛋里没骨头 裁判才没得挑

中国短道速滑昨被四连罚
归根结底自身没做好

够成功“拔牙”。中国队一次次被判犯规,场边的主教练李琰不解地朝裁判喊着“为什么”,随后愤然离场。在意外频发的短道速滑赛场,肢体接触在所难免,但“谁先伸手”向来不是界定犯规的依据,“谁先利用身体接触影响对手”才是。

昨晚赛后,武大靖为队友鸣不平,“来之前我们就对困难做好了准备,却没想到竟会这么难。”

裁判问题?

接二连三被罚,满肚子的牢骚可以理解。赛后,武大靖说,不甘心队友们的4年努力就这样被浪费。他的抱怨引发了共鸣,任子威更是直言“莫名其妙”。

那么,究竟是不是裁判的问题?事实上,中国队并没有申诉。如果自己做得不够完美,也难怪别人。

以曲春雨为例,身旁的加拿大选手滑了出去又滑了回来,曲春雨在滑行过程中吓了一跳,很自然地把手放出去保护自己,“但是这个动作也是犯规动作。要想取得成功,就得自己别出错。”李琰赛后坦言。“任子威和韩天宇最终冲过终点线时是晋级的,但是过程中没有做得那么完美,还是让裁判找到了毛病。范可新第二次参加奥运会,自己的水准还是没有发挥出来,挺遗憾的。”

本届冬奥会短道速滑女子组裁判长是美国人阿兰·格莱福斯海姆,第一副裁判长是匈牙利人,副裁判长是日本人,负责视频的裁判是荷兰人,起跑裁判为一名意大利裁判

和中国裁判申鹤。应该说,裁判组成员来自美国、欧洲和亚洲,保持了各方的均衡,务求比赛的公平公正。

值得一提的是,在没有中国选手参加的女子500米决赛中,韩国名将崔敏静也被判罚犯规,到手的银牌丢了,东道主在该项目上也是一无所获。

匈牙利队主教练张晶指出,运动员最重要的还是做好自己,不要太多考虑裁判的问题。只要裁判的判罚尺度一致,那就OK。在张晶看来,进入半决赛之后,大家水平接近,心态很重要。

“总的来说,没有做好自己。”这是李琰的总结。

接下来怎么办?在混合采访区,武大靖说:“为队友可惜,但没办法,只能接受,放平心态争取接力展现出更好水平,拿到更好成绩。”一旁的韩天宇开起了玩笑:“没事,1000米我去给你加油!”他俩和队友刚晋级男子5000米接力决赛,两人脸上露出了些许微笑。

竞技场,靠实力说话,这才是迎接之后比赛该有的心态。

特派记者 陶邢莹
(本报平昌今日电)

昨晚事件回放

北京时间 18:35 18:41

| | | |
|----|-----------------|-----------------|
| 项目 | 男子 1000米 预赛 第五组 | 男子 1000米 预赛 第六组 |
|----|-----------------|-----------------|

运动员 任子威 韩天宇

| | | |
|----|-------|-------|
| 名次 | 小组 第二 | 小组 第一 |
|----|-------|-------|

中国队主教练李琰离场

北京时间 19:11 19:13

| | | |
|----|-----------------|-----------------|
| 项目 | 女子 500米 半决赛 第一组 | 女子 500米 半决赛 第二组 |
|----|-----------------|-----------------|

运动员 范可新 曲春雨

| | | |
|----|-------|-------|
| 名次 | 小组 第三 | 小组 第四 |
|----|-------|-------|

平昌释疑

PyeongChang 2018

“我拼尽全力了!”泪水,像决了堤般,从范可新的眼里流下,她抿着嘴唇,想拼命忍住,可还是没能忍住。中国的传统优势项目,短道速滑女子500米的金牌,16年来第一次旁落。

昨晚,在平昌冬奥会短道速滑男子1000米、女子500米比赛中,任子威、韩天宇、范可新和曲春雨先后因为犯规出局。

不少人疑惑,平昌的冰场上,为什么看起来中国队“受伤”最重?

压力太大?

颇有韩范儿的范可新,是队里的开心果,平日里开朗、爱笑。然而,这次抵达平昌后,她的话明显少得多。

谁都知道,她的肩上承受了多大的压力。范可新17岁便在世锦赛上夺冠,并在最近3届世锦赛上实现该项目三连冠,但却唯独缺少一枚奥运金牌。然而,范可新的2017年过得并不平坦,4站世界杯颗粒无收,在上

海站、首尔站上,她在主项500米中连续被罚下。

而且,自2002年盐湖城冬奥会杨扬为中国队首夺该项目金牌以来,之后3届冬奥会,中国队再也没有让这枚金牌旁落过,正因如此,范可新比谁都更想赢。

“范可新是对自己要求很高的运动员,有些事只有她自己想明白了才能走出来。”中国短道速滑队主教练李琰说。

拔牙太难?

虎口拔牙,可以用来形容此番中国短道速滑队的平昌之行。

众所周知,近年来,中韩之争是短道速滑赛场的主旋律。

中国队抵达平昌后的首堂训练课,吸引了多家韩媒的关注。作为韩国短道速滑队最强大的对手,范可新成了韩国媒体的头号关注对象,甚至还有媒体称她是“犯规王”,需要警惕。

来自东道主的质疑,令范可欣慰了一口气,赛前她直言,“质疑会让我变得更加强大。”

然而,中国队还是没有强大到能



□ 曲春雨在女子500米半决赛中摔倒后滑到场边

图 新华社